2020年9月1日

一位优雅、温粱、阳光 坚守生命前线 27 年的产科主任

她外表年轻,风度优雅。

她笑声爽朗,说话直爽。

她细致入微,总能站在患者的立场 考虑

她行事果断,挽救一个又一个危重孕 产妇与脆弱的小生命。

她就是宝鸡高新人民医院产科主任牟

当问起保持年轻的秘诀时,牟英辉自 信地说:"我觉得一个人的精神状态很重 要,要有自己的目标。不管是什么工作,只 要拥有一颗阳光的心,就会从中得到乐趣, 这样你就会年轻健康。

十月怀胎,孕育生命是幸福的,也是辛 苦的。产科是神圣的地方因为它迎接着新 生命的诞生,同时也是个残忍的地方,"分 娩是道鬼门关"绝非玩笑,作为一名产科医 牛,酸甜苦辣的工作经历中,最终是充满了 喜悦与成就感。1993 年从西安交通大学 临床医学系毕业至今的牟英辉就一直从事 着妇产科工作。

日复一复,年复一年,尽管每天重复着 几乎相同的工作,但牟英辉对这份职业保 持着高度的责任感和敬畏心。当代绝大多 数的女性都承担着双重责任——家庭责任 和社会责任,因此她深知母亲的不易,想尽 己所能帮助她们顺利度过人生的这个特殊 的阶段

对于为什么要选择产科专业,牟英辉的 回答很简单:"我很享受给病人看病,能够 用扎实的专业知识,帮助更多急性高危重症 孕产妇,把他们救治好我就很开心。看到母 亲和孩子都平安,我就特别有成就感。'

竭尽全力为患者

"患者的信任是最不能辜负的。"采访 中,牟英辉非常坚定的说。在工作中,她不 仅医术高超、精益求精,而且医德高尚、勇 于担当。"我们不仅要留住患者生命,还要 保证她们的生活质量。"这是她和她的团 队多年来坚持的信仰,当然他们也是这样

她始终把患者放在首位,聆听她们的 心声。见过牟英辉的孕产妇,对她的第一印 象就是和蔼可亲,一视同仁,让人心里很踏 实。很多产妇文化层次不同,对自己的检查 结果又过于紧张,门诊会有很多问题,牟英 辉就想办法用通俗易懂的语言、形象的比 喻,一遍又一遍解释。

人多的时候,一天大概要接诊几十名 孕产妇。"采访时,牟英辉匆匆和小编说了 一两句话又回到了诊桌旁,她说不能让孕 产妇们等的太久。接近中午,牟英辉看完了 最后一个孕产妇,起身跟小编说:"不好意 思,我先喝口水,嗓子太干了。"为了能看更 多的孕产妇,她尽量少喝水,因为忙起来没 有上厕所的时间。很多化验单要下午才能 拿到结果,她都要耐心为孕产妇一一解释 完才走。孕产妇身体不方便,能让她们少跑 一趟的,她绝不会让跑第二趟。

"不止我这样,医生这个行业的工作量 和压力都是很大的,产科更累一点吧,毕竟 肩负着两条甚至更多的人命。"牟英辉说, "有些妈妈是头胎,没有经验,问题多了些可 以理解,我会添加每一位就诊孕产妇的微 信,时刻追踪她们的检查结果,孕期指导,我 的手机 24 小时不关机,有时候一些产妇在 晚上一两点咨询问题,我也会-- 解答 " 牟 英辉向小编看了她新手机上的微信好友有 近三千名孕产妇,都是近几个月她上门诊的

时候主动添加的。她常说,人家来找你,说 明信任你,不能辜负了这份信任。

"虽然工作累,压力大,但一般人可能 体会不到,当亲手迎接一个小生命来临的 时候,一切都释然了,当成功让母子转危为 安时,心里便有一种很大的自豪感。"牟英

"少女心"当家人

每天忙于迎接别人家宝宝的牟英辉, 却没有太多时间去照顾自己家的孩子。

"女儿从小都是父母带大的,她上五年 级时,我都不知道她每天的学习内容是什 么了,不是我不心疼女儿,除了工作上确实 忙也是希望她尽早学会独立解决问题。有 意思的是,女儿独立解决的第一个大题就 是大学报专业"坚决不报妇产专业,干妈妈 一行的太累了。"牟英辉说到。

不仅女儿体贴,牟英辉的先生和父母 也全力支持,"家里事不用我管,家务活不 让我做",有了这一家子"贤内助",牟英辉 有了更多时间救病人、做课题、带团队、搞

因为工作量大,牟英辉经常很晚才能 回家,又因为工作的特殊性,医院一个电 话打讨来,她就要争分夺秒地赶到。正是 因为把时间更多的奉献给了工作,她错 过许多和家人团聚的时间和女儿成长的 瞬间。

由中国妇女发展基金会主办的"白衣 天使基金讲师团"在陕西省仅有的3个名 额中,牟英辉成功入选。她爱音乐、爱演讲, 她关爱母婴,普及科普,她想用自己的爱心 帮助到更多的母婴家庭树立健康观念

平时在手术室里沉着冷静的牟英辉, 日常里却有一颗"少女心",喜欢旅游、喜 欢看书的她也会因为故事里的感动情节 而掉眼泪,也许她感性的内心也想要守住 ·份纯真。

有谋"勇"士

作为一名从事妇产科工作27的产科 医生、一名党员,手术台就是她的战场。生 命的孕育时常与风险并存,医生必须迅速 做出判断,他们是产妇生命的守护神

今年年初有位双胎妈妈拥有稀缺的 '熊猫血"—RH 阴性,前次宫角妊娠术中 发现胎盘植入,大出血危险指数非常高,而 且腹中双胎一个横位一个臀位,大出血的 危险系数更是在不断上升,牟英辉迅速组 织产科医护团队展开抢救,在血源稀缺、瘢 痕子宫、双胎胎位不正等重重困难下,牟英 辉始终以最大程度保证患者最小的出血量 为不变的目标进行着每一步操作,切皮、取 胎儿,快速、温柔的手法,让大家都屏住了 呼吸,当双胎胎儿顺利取出后,产妇出现了 大出血,牟英辉迅速判断,指挥手术团队立 刻施行捆绑加压止血,最终止血成功,母子 二人平安

还有一位26岁的产妇是第二次怀 孕,3年前因已经足月的胎儿在宫内没了 胎心,如今这一胎再有1天就满39周了 感觉胎动明显减慢的她出于对牟英辉的 信任住进了宝鸡高新人民医院产科,面对 高危妊娠且有强烈顺产意愿的产妇,牟英 辉带领产科团队对产妇进行综合评估以 及相关治疗后,决定进行阴道试产。规律 宫缩、破水、宫口已经开到 4cm、一切都在 顺利进行中,突然胎心监测显示胎儿的胎 心急速下降,牟英辉第一反应胎儿宫内窘

迫,有缺氧窒息的风险,立即抬高臀位,吸 氧,为胎儿宫内复苏,但宫缩间歇期仍旧 没有恢复,随后胎心降到了70次/分。"很 可能是胎儿的脐带发生了隐性脱垂,一 日脐带脱垂,阴断供血供氧,胎儿马上会 死亡,这种情况必须马上手术终止妊娠, 并以最快的速度安全地将胎儿从妈妈的 子宫内'解救'出来。"牟英辉边说边组织 医护人员转移产妇进手术室,五分钟后产 妇已躺在手术台上,大家心里都明白,此 时是在与死神赛跑,为一条小生命争分夺 秒。手术开始,快速进腹,发现胎儿脐带确 实隐性脱垂,仅用时1分钟,新生儿被迅 速取出,随着"哇"的一声啼哭所有人悬着 的心总算落地,母女平安。术后,牟英辉回 忆整个抢救过程,感叹到真惊险,又是一 幕死里逃生的隐性脐带脱垂,从决定剖宫 空到胎儿取出,可谓"步步惊心"。生死攸 关之际,抢救产妇和胎儿的生命是第一位 的,快速剖宫产最考验团队的协作能力和 处理应急能力。

众所周知分娩时候的出血,一般超过 2000毫升以上,称为大出血。这是让产科 医生非常棘手的问题,很多产妇因此摘除 了子宫,很多家庭也因此陷入分离。

牟英辉回忆说到,曾经有一位凶险性 前置胎盘的孕产妇,突然毫无征兆的大 出血,几分钟内出血量达3000多毫升, 孕妇血压降到"0",心率由150次/分急 剧下降到40次/分,呼吸微弱。紧急启动 产科急救预案,带领全科医护人员紧张 有序地投入抢救,最终产妇转危为安,母 子平安,

看到这么多产妇化险为夷,重获新生, 让牟英辉更加坚定立志成为一名好医生。 从当初初出茅庐的医学界新人,到如今沉 稳干练的科室主任,每天与产妇一起迎接 着小生命的到来,面对成绩,牟英辉更多的 是对自己职业上的"苛求"。"这么多人信任 你、找你,每一次总想尽力做到最完美,总 觉得还可以更好。

以身作则带团队

全面"二孩"放开后,产科门诊高危妊 娠明显增多了,转诊的危重症孕产妇也多 了。喜欢授受新事物、迎接新挑战的牟英辉 说:"因为害怕医患纠纷就不愿意承担风 险,那是有愧医生这个职业,尤其是作为一 名党员医生的她要做的不仅是给出诊治方 案,更是要给她们勇气和信心

当医生这么多年,不仅医术在进步,在 处理孕产妇和家属的关系方面,牟英辉也 更有经验。孕产妇对于医生,从怀孕到分 娩,甚至到产后,近一年的时间里几乎每个 月都要见到自己的诊治医生,所以医生和 产妇之间的关系是非常融洽和亲密的。孕 产妇从第一次产检的陌生到逐渐熟悉,乃 至成为朋友,甚至在自己生产后,还会介绍 亲戚朋友来进行产检和分娩,这是产科的 特点也是牟英辉的个人魅力所在。

"我觉得当医生要先学会做人,做-有医德的人。"作为一名共产党员,牟英辉 正是以这种不忘"当个好医生"的初心来要 求自己,处处以身作则,做好品行表率,干 任何事情都兢兢业在,传达正能量,正是因 为她的好医德好医风,让她所在的产科团 队工作氛围很浓。

"牟主任是我们的'及时雨、消防员'我 们一旦有处理不了的医患关系或者病例, 牟主任到场后,都能顺利轻松解决。在多年



牟英辉

产科主任(共产党员)主任医师

医学硕士,从事妇产科临床工作 27年,现任宝鸡市围产医学会副主任 委员,宝鸡市妇幼保健学会高危妊娠 委员会副主任委员,陕西省性学会围 产医学分会委员,陕西省性学会胎儿 医学分会常务委员,延安大学附属医 院妇产科教研组副组长。

擅长:产科急危重症救治、各类 病理产科及难产的处理; 在产前诊 断、优生优育指导、不孕不育的诊治 方面有丰富的临床经验;在国家级、 省部级专业杂志上发表论文十余篇

的工作中,我们科室人员跟着牟主任学习 到的不仅是高超的技术,更重要的是高尚 的品德。"这是产科医护人员的共同心声。

一份耕耘,一份收获,牟英辉"视患者 如亲人,"这是她常对科室人员说的。她作 为学科带头人,对队伍建设起到至关重要 的作用。从思想境界、理论水平、对外交流 都要提高站位,其次是对于年轻人的规范 培养上,更应该努力的配合医院各级领导 做好本职工作,为病人治好病,提供一个优 良、舒适的环境。对她来说,每一台手术就 像是一个"艺术品",大到危重患者,小到切 口,她都尽量为患者做到完美。

工作中,牟英辉能够尽自己的一份职 责,去缓解患者的痛苦,她也非常有成就 感。她表示,下一步,医院产科将会不断引 进新技术、新人才,并且鼓励科室人员外出 学习,从而以更好、更新的技术服务广大女 性患者。

唐顺娣(综合办公室)